

《以斯拉书》第9、10章：忏悔罪过——

十、教堂有罪之时

……“我的上帝啊，……我们的罪孽灭顶，我们的罪恶滔天。从我们列祖直到今日，我们的罪恶深重……”

“我们的上帝啊，既是如此，我们还有什么话可说的呢？因为我们已经离弃你的命令”（以斯拉记9章6-10节）。

上帝的“教堂”遇到了难题；上帝的子民犯罪了！他们与不信主的通婚了，可能开始走离经叛教的老路了。怎样才能解决以色列的这一难题？这一问题的答案可能为教堂首领提供某些建议来解决会众问题。从第9、10章的叙述中，我们了解到应采用两步措施来处理教堂中的罪恶问题。

教堂必须认罪并忏悔

以斯拉时代阐明了认罪和忏悔的必要性。我们在此讨论这一必要性并将其应用于教堂。

以斯拉时代的情形

以斯拉意识到罪过。文中讲到：“众首领来见我，说：‘以色列民和祭司并利未人，没有离绝……这些国的民……因他们为自己和儿子娶了这些外邦女子为妻，以致圣洁的种类和这些国的民混杂……’”（9章1-2节）。随后，为了民族的利益，以斯拉认罪：

我一听见这事，就撕裂衣服和外袍，披了头发和胡须，惊惧忧闷而坐。凡为以色列上帝言语战兢的，都因这被掳归回之人所犯的罪聚集到我这里来。我就惊惧忧闷而坐，直到献晚祭的时候。献晚祭的时候我起来，心中愁苦，穿着撕裂的衣袍，双膝跪下向耶和华——我的上帝举手，说：“我的上帝啊，我抱愧

蒙羞，不敢向我的上帝仰面，因为我们的罪孽灭顶，我们的罪恶滔天”（9章5-6节）。

以斯拉以这种方式继续祷告，他说以色列民一贯有罪（9章7节）；但上帝一直宽容地对待他们（9章8-9节）。他又忏悔说他们违背了上帝清楚明了的命令，没有对上帝的仁慈存感恩之心（9章10-13节）。然后他又说，本来料想上帝会向他们发怒“将他们灭绝，以致没有一个剩下逃脱的人”（9章14节）。他总结说：“耶和华——以色列的上帝啊，因你是公义的，我们这剩下的人才得逃脱，正如今日的光景。看哪，我们在你面前有罪恶，因此无人在你面前站立得住”（9章15节）。

这段祷告堪称典范，有以下几个原因：

（1）以斯拉承认众民的罪过并把他们接二连三地犯错与上帝的慈悲和怜悯相对照。

（2）他没有辩解。他没有说：“我们有罪，深感抱歉，但是我们有正当的理由为我们的行为辩解”。

（3）以斯拉是领导。他的祷告堪称典范，因为他把自己和众民联系起来。他没有说“上帝啊，以色列民犯罪了，与我无关，惩罚他们赦免我吧”。我们确信以斯拉本人并没有和不信主的人结婚，但他仍然用第一

[1]在此“教堂”指《旧约》中上帝的子民，那时他们和上帝的关系类似于当今教堂和上帝的关系。《旧约》中上帝的子民有时被称为“公众”或“团体”。在《新约》中这些词与希腊语中指“教堂”的词相近。

人称忏悔：“我们的罪孽灭顶……我们的罪恶深重……我们已经离弃你的命令……我们自己的恶行和大罪……我们有罪恶”。以斯拉为什么要这样做？他是团体、会众的一员，是其中一分子，不能从教友中分离出来。在他看来，会众犯的罪不是“他们的罪孽”和“他们的罪恶”，而是“我们的罪孽”和“我们的罪恶”。

以斯拉公义的态度感染了众民，他们也产生了同样的想法。于是众民认罪并忏悔。《以斯拉记》第10章第1节写道：“以斯拉祷告，认罪，哭泣，俯伏在上帝殿前的时候，有以色列中的男女孩童聚集到以斯拉那里，成了大会，众民无不痛哭”（10章1节）。因此以斯拉的行为使众民认识到了他们的罪恶。

我们当今的情形

若教堂有罪，在没有采取任何措施扭转形势之前，显然教堂成员应意识到他们所犯的罪。然后他们必须愿意认罪并忏悔。教堂首领的真正艰巨的任务在于如何使教堂成员意识到罪恶并使他们忏悔改正。

关于忏悔认罪，有几种方法可用。我们最常用的方法是宣讲某一教旨，谴责有罪的人，号召他们认罪忏悔；这之后那些有罪之人就沾沾自喜、自我满足（以自认为品格高人一等的姿态）地坐下；我们就等着看他们是否悔过。

也许，我们应尝试以斯拉的做法。首先，我们使自己与有罪的人联系起来，不说“你们的罪孽”和“你们的罪恶”而说“我们的罪孽”和“我们的罪恶”。也许我们可以把重点放在上帝为我们所做的，上帝多大程度上赦免了我们和我们是多么的无价值。上帝一直宽大仁慈地对待我们，我们却违背了上帝清楚明了的命令，上帝的子民已如此沉沦。在这一点上，也许我们应该表现出发自内心的痛悔和悲伤。然后，我们就以真诚庄严的态度忏悔擗额垦罪（教堂的罪恶）。那就可能，仅仅可能，激起其他会众成员相同的悔悟。这种方法也许有用，值得一试。

教堂必须采取措施根除罪恶

有罪的基督徒必须愿意认罪并忏悔以求宽恕。（使徒行传8章22节；雅各书5章16节；约翰一书1章9节）。如果会众犯了罪，同样必须认罪并忏悔。但是，也许并不是

所有的人都有必要。以斯拉时代的众民，在表达了他们因罪而负的悲伤后还不得不做更多的事情：他们必须采取措施逐步扭转局面。

以斯拉时代的情形

不是以斯拉提出解决问题的办法，而是另外一位名叫示迦尼的犹太首领。他建议说以色列人“当与我们的上帝立约，休这一切的妻，离绝他们所生的，照着我和那因上帝命令战兢之人所议定的，按律法而行”（10章3节）。

然后示迦尼恳求以斯拉起身，领导解决这一问题（10章4节）。显然，他看到以斯拉被罪恶和羞辱压倒了，担心他不能接受这项工作。在示迦尼的鼓励下，以斯拉便起来并开始工作。他让众民的首领起誓确保问题得以成功解决（10章5节）。

首领依次拜访每户人家让在三日之内都聚集在耶路撒冷（10章7-8节）。当众民都聚集在一起，以斯拉要求他们离绝不信主的妻子（10章9-11节）。他们积极响应，许诺照办，但需要时间来完成这项任务（10章12-14节）。在某种程度上是由于当时处于雨季，在调查和分离过程中让众民站在雨中毫无意义。

然后文中提到有四个人反对这一计划（10章15节），似乎暗示所有的人都有机会表示同意或不同意；文中记录有四张反对票，这暗指其他的人自愿地投赞成票。

完成这项任务大约花了两个月时间（10章16-17节）。第10章第18-44节列出了名单，名单上的人离弃了他们的妻子。我们应怎样看待名单上的人呢？因他们违背了上帝的旨意而被视为罪大恶极者吗？不是的，让我们视他们为忏悔的典范吧！他们表现出真诚的忏悔。也许其他人本应当离弃他们的妻子但拒绝这么做。名单上的人易于接受上帝的命令，按要求做了。他们意识到所犯的罪恶，深感惭愧，忏悔告罪并采取必要的行动扭转局面——尽管这会剧烈地改变他们的生活。

我们当今的形势

在当今教堂里，我们也许应当采取颇为严厉的措施来扭转罪恶的局面。

作为教堂。我们可以把这一实例应用于我们的会众生活。回想在《启示录》第2、3章中耶稣在亚洲七个教堂所传的道。耶稣在不同的会众场合中四次提到“悔

改”(启示录2章5节;2章16节;3章3节;3章19节)。教堂悔改必定是团体忏悔并改过;教堂成员必须采取措施矫正一切错误。

设想假如一个教堂信奉并教授被证明错误的教义,会众应该怎么做?会众成员应因这一事实忏悔。然后他们应开始传授真理(这样的改变就是悔改)。最后,他们应尽力消除以前错误教义的不良影响。

作为个人。我们可以把《以斯拉记》第10章的实例应用于我们的个人生活。有时候我们虽然犯了罪却难以做到自责和忏悔;采取必要的措施来扭转罪恶的局面似乎是更难做到。在以斯拉时代,那些犹太人肯定不舍得离弃他们的妻子和孩子。如今,让基督徒遵从上帝的旨意难道不也很难吗?

若你认为离弃妻子是严厉的措施,那就想想基督的话:

人到我这里来,若不爱我胜过爱自己的父母、妻子、儿女、弟兄、姊妹,和自己的性命,就不能作我的门徒。凡不背着自己十字架跟从我的,也不能作我的门徒(路加福音14章26-27节)。

在《新约》时代和随后的二三百年来,基督徒们舍弃了土地、房屋、家人和朋友——实际上是他们自己的生活——追随耶稣基督。以斯拉时代犹太人的作为是果断严厉的。但是耶稣要求我们自愿做出甚至比这更大的牺牲!

为了追随基督,我们必须做什么?凡必需的我们必须自愿去做——甚至有些事情像剜眼砍手般疼痛(马太福音5章29-30节)。

作为首领。也可以把以斯拉的例子应用于这一角色。教堂首领负责解决教堂里的犯罪问题,我们从实例中学到一点,即在会众形成整体之前教堂首领应寻求达成一致意见。首领就如何解决问题做决定时,引导参与的人越多,会众作为整体接受和参与的可能性就越大。

我们学到的另一点是:若为避免犯罪或请求宽恕面临选择时,教堂首领应果断地要求成员们做艰难的抉择。对严重问题做无力的回应是不会带来益处的。

同时,就像犹太首领对犹太人的合理要求(要有更多时间来扭转局面)作肯定答复那样,教堂首领应

对人们有耐心并积极回复合理的要求,这就也是我们应学习的。要是首领对他们试图领导的众民表现得不耐烦或不理智,他们会一无所有,甚至可能失去很多。身为领导,我们应谨记:耶稣爱那些有罪之人,我们也应当这样做。

《以斯拉记》留给我们既悲伤又高兴的思考:

我们难过地了解到虽然犹太已从被掳中受到教训,竟然又犯了罪。为了矫正罪恶,众民的首领不得不公开蒙羞并离弃他们的妻子。这个作法更使人感到难过。

另一方面,让我们高兴的是上帝的子民对上帝的旨意仍满怀热情。他们愿意在会众中承认并摒弃罪恶,这样他们又会重在上帝的恩泽之下。

我们希望以色列民最终能汲取教训,他们的背叛成为过去。从那以后,上帝的国度专心致志地颂扬上帝。但是,当读到《尼希米记》时,我们了解到以斯拉的改革没有带来持续性的影响。约十年后,尼希米不得不再次处理同样的问题。

我们惊讶地摇头,不仅要问“为什么会这样?”为什么上帝的子民总不能按上帝要求的方式生活?为什么他们总是误入歧途?

问题的答案也许就在眼前。为什么在教堂里我们一次又一次地陷入漠然和懒散之中?为什么我们不再团结了?为什么新的错误教义时常出现,威胁教堂并把一些成员引入歧途?定是因为上帝的子民常处于离经叛教的边缘,摇摇欲坠。

结 语

我们应怎样做才能不偏离上帝呢?有人说:“自由的代价是永远保持警惕”。也许虔诚的代价是永远保持警惕——认识到离经叛教的危险永远存在。一旦教堂犯了罪我们做好准备立即介入并纠正。也许我们应接受这一事实,即需要像以斯拉那样的人领导人们不断改革。愿上天赐给我们这样的人!

除此之外,我们应意识到偏离上帝的危险将持续存在。我们每人应对生活中的罪恶更敏感。我们必须认识到罪恶、忏悔并采取必要行动以求上帝的宽恕!罪恶——在教堂、在你和我的生活中未被认识,未被忏悔,未得宽恕——将使我们的永生灭绝!这是毋庸置疑的真理。

=====

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.